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ELEKTROCHEMIE A ELEKTROLYZA

Diilezité konstanty: R = 8.31447 J K- mol-1; F = 96485.33 C mol!

Ukol é&. 1
Elektrochemicky ¢lanek je pfi teploté 25 °C tvoren dvéma poloélanky, tj. argentovou

(stiibrnou) elektrodou (Eig = +0.799 V) a standardni vodikovou elektrodou

*/Ag
(SHE) (Egp+ yy, = 0V, TUPAC).

Ukol é. 1.01
Zapiste schéma ¢lanku.
Ukol é. 1.02

Chemickymi rovnicemi zapiste déje obou poloc¢lankt a celkovou reakci. Urcete, ktera
elektroda je anodou/katodou a jaké déje na nich probihaji. Kolikatého druhu obé

elektrody jsou?

Ukol &. 1.03

Vyjadiete Nernstovy rovnice pro kazdy poloc¢lanek.
Ukol é. 1.04

Jaky elektrodovy potencial (resp. rovnovazné napéti) bude mit argentova elektroda
(resp. cely ¢lanek), ktera je ponorena v roztoku dusi¢nanu stfibrného o koncentraci

1.0 mol dm~-3? Aktivitni koeficienty povazujte za jednotkové. [E..q = Eqy = 0.799 V]

cell
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Ukol é. 1.05

Jaky potencial bude mit argentova elektroda, zméni-li se koncentrace dusi¢nanu

stiibrného na 0.001 mol dm-3 pfi téze teploté? [E = 0.622 V]
Ukol é. 1.06

Jaky bude potencial vodikové elektrody, bude-li pti stejné teploté pH (HCI) = 1.0 a
je-li vodik privadén pod tlakem 98.690 kPa? Predpokladejte idealni chovani (tzn.

fugacitni a aktivitni koeficienty povazujte za jednotkové). [E..;= —0.059 V]

Ukol &. 1.07

Jaky bude potencial élanku s vyuzitim tkolu €. 1.05 a 1.06? [E_,;= 0.681 V]

Ukol é. 2.
Na obrazku niZe je schéma Daniellova ¢lanku, slozeného z médéné a zinkové elektrody,
které jsou ponoteny do roztoku svych iont o koncentraci 1.0 mol dm-3 (aktivitni
koeficienty povaZzujte za jednotkové). Standardni redoxni potencidly jsou

ES ... =+0.34Va E;

Cu®*/Cu Zn2t/zn= —0.76 V.

T Na,SO
e azl :
Zinc
metal
=Y,
zn?% BC.*
ZnSO, CuSO,
solution ' solution

Ukol é. 2.01

ZapiSte schéma élanku.

Ukol é. 2.02

Chemickymi rovnicemi zapiste déje obou polo¢lankii a celkovou reakei.

Ukol &. 2.03

Vyjadrete Nernstovy rovnice pro kazdy poloclanek.
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Ukol é&. 2.04
Vypoététe rovnovaziné (elektromotorické) napéti celého c¢lanku. Co vyjadiuje

znaménko vypoéteného napéti (ne/samovolnost, viz 2.06)? [Egy= 1.10 V]

Ukol é&. 2.05

Jak se zméni hodnota rovnovazného (elektromotorického) napéti, bude-li koncentrace
médnatych ionti 0.1 mol dm~-3 a zine¢natych ionti 0.01 mol dm~-3 za piredpokladu
idealniho chovani? [Eg 2+ = 0.310 V; Ej 2 7 = —0.819 V; Eg=1.129 V]

Ukol é&. 2.06

S vyuZitim 2.04 vypoététe standardni reakéni Gibbsovu energii A, G°.

[A.G"= —212.268 kJ mol]

Ukol &. 2.07

S vyuZitim 2.06 vypoctéte rovnovaznou konstantu K. [K = 1.54-1037]

Ukol &. 3
Elektrochemicky ¢lanek je tvofen mérnou (indikac¢ni) redoxni elektrodou a srovnavaci
(referentni) elektrodou. Jako redoxni elektroda poslouzi platinovy dratek ponoteny do
roztoku oxidované a redukované formy redoxniho systému Fe2+/Fe3+. Jako srovnavaci
pro zacatek posta¢i SHE. Standardni redoxni potencialy jsou pii teploté 25 °C
Ep2+ JFe3= 10771V a Eq+ m, = 0V. (Pozn. je vhodné si zapsat schéma, Zédouci

zapsat reakce na obou poloclancich a pfislu§né Nernstovy rovnice).
Ukol é. 3.01
Jakou koncentraci Zelezitych ionttl je tfeba pridat do roztoku chloridu Zeleznatého o

pocate¢ni koncentraci 0.02 mol dm-3, aby potencidl mérné elektrody (vzhledem
k SHE) doséahl hodnoty 0.890 V? [¢;, 3+= 2.08 mol dm~3]

Ukol é&. 3.02
Jak se zméni potencial ¢lanku z 3.01, zaménime-li referentni vodikovou elektrodu za
argentchloridovou, kde koncentrace chloridovych aniontt je rovna 0.1 mol dm-3.

Standardni redoxni potencial této elektrody je Ef\gclmf +0.222 V. [E ;= 0.549 V,
E n=0.609 V]
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Ukol &. 3.03

Dokazte vypoctem, zda je déj z 3.02 ne/samovolny a vypoctéte rovnovaznou konstantu
K. [A.G=—58.760 kJ mol-1, A.G"= —52.970 kJ mol-1, K = 1.91-10%]

Ukol é. 3.04

Jak se zméni potencial ¢lanku z 3.02, zaménime-li referentni vodikovou elektrodu za
standardni kalomelovou (SCE), kde koncentrace chloridovych aniontii je rovna

0.01mol dm-3. Standardni redoxni potencial této elektrody je

Ejig,c1,/Hg,crr = +0.268 V. [EC; = 0.503 V, E¢1=0.504 V]

Ukol é. 3.05
Dokazte vypoctem, zda je déj z 3.04 ne/samovolny a vypoctéte rovnovaznou konstantu
K. [A,G=-97.258 kJ mol-1, A,G°= —97.064 kJ mol-, K = 1.01-1017]
Ukol é. 4
Standardni potencialy part Eg, .+ /o= —0.913 Va E¢ s+ o= —0.744 V. Vypoctéte

E81'3+/CI'2+ . [Egr?""/CrH = —0.406 V]

Ukol &. 5
Jak dlouho prochazel elektrolyzérem staly elektricky proud 1.6 A, aby se na katodé
vyloucily 2.0 g médi (M = 63.55 g mol-1)? [t = 3795.65 s = 1 h 3 min]

Ukol €. 6
Pri cerimetrické coulometrické titraci dvojmocnych iontii (Ce4+ anodicky generované)
byl na kalibrovaném odporu 100  zméfen rozdil napéti 0.503 V. Z titraéni
potenciometrické kiivky bylo zjiSténo, Ze bodu ekvivalence bylo dosaZzeno za 286 vtefin

a mnozstvi latky ve vzorku ¢inila 832.6 pg. Jaka je molarni hmotnost dané latky a jakou

latku by se mohlo jednat? Uvazujte jednoelektronovy pienos. [M = 55.85 g mol—1]
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